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Braun Tibor—Bujdosó Ernő—Ruff Imre: 
A tudomány mint a mérés tárgya

A -tudományos tevékenység mérésére 
irányuló vizsgálatok az elmúlt két év­
tizedben terjedték el világszerte. Gyors 
terjedésüket az segítette elő, hogy 1963- 
ban megjelent D. de Solla Price Kis tu­
domány — nagy tudomány című alapve­
tő műve, amelynek megjelenésétől szá­
mítják a tudománymetria megszületését. 
Az Institute fór Scientific Information 
nevű philadelphiai információs intézet 
kiadásában 1964-től megjelenő hivatko­
zási index, a Science Citation Index 
(SCI) sorozatai jó nyersanyagot szolgál­
tatnak a tudományok mennyiségi vizs­
gálatához is.

A tudománymetria feladata az, hogy 
matematikai módszerekkel feltárja a tu­
dományos tevékenység, a kutatás tör­
vényszerűségeit, sajátosságait, a mennyi­
ségi mutatókkal való jellemzés, mérés 
feltételeit, lehetőségeit. A tudománymet- 
riai kutatások eredményei fontos szerep­
hez juthatnak a kutatásirányításban, a 
tudományszervezésben, a tudománypoli­
tikai döntések meghozatalában.

Hazánkban a 70-es évek közepétől je­
lennek meg rendszeresebben a folyóira­
tokban, elsősorban a Magyar Tudomány 
hasábjain tudománymetriai tanulmá­
nyok. A Magyar Tudományos Akadémia 
Könyvtára előfizetője a Science Citation 
Index mágnesszalagos változatának, 
amelynek alapján gépi tárna-figyelő és 
egyéb szolgáltatásokat nyújt. Ez is ma­
gyarázza, hogy a tudománymetriai kuta­
tások legfontosabb hazai alkotóműhelye 
itt alakult ki.

A Magyar Tudományos Akadémia 
Könyvtára által indított Informatika és 
tudományelemzés elnevezésű új sorozat 
első tagjaként megjelent A tudomány 
mint a mérés tárgya című kötetben az 
elmúlt öt-hat esztendő hazai tudomány­
metriai kutatásai összegeződnek. A kö­
tetben közzétett tanulmányok egy része 
már korábban megjelent valamelyik ha­
zai folyóiratunkban (Magyar Tudomány, 
Fizikai Szemle, Tudományos és Műszaki 
Tájékoztatás), a cikkek többségét azon­
ban külföldi szaklapokban publikálták, 
vagy éppen most várható megjelenteté­
sük, így az érdeklődők számára e kötet 
révén válnak szélesebb körben hozzáfér­
hetővé.

A kötet hat fejezetre tagolódik. Indí­
tásképpen a tudománymetria kialakulá­
sát, tárgyát, eddigi eredményeit ismer­
tető írásokat olvashatunk. A tanulmány- 
gyűjtemény legnagyobb és legtöbb írást 
magában foglaló fejezete a szerzőknek 
az egyes hazai természettudományi terü­
leteken (fizika, elektrokémia, analitikai 
kémia, koordinációs kémia stb.) végzett 
tudománymetriai kutatásairól szóló ta­
nulmányait tartalmazza. Ezekből a pub­
likációkból egyebek között azt is meg­
tudhatjuk, hogy Magyarország milyen 
helyet foglal el a szóban forgó tudo­
mányágak világrangsorában. Kiderül to­
vábbá, hogy a hazai szerzőkre történő 
hivatkozások gyakorisága lényegesen 
alacsonyabb a külföldi átlagnál; ennek 
oka elsősorban abban rejlik, hogy a ha­
zai szerzők jelentékeny hányada ia ke­
vésbé olvasott magyar kiadású folyóira­
tokban publikál.

A harmadik fejezetben a tudományos 
folyóiratok vizsgálatának szentelt érte­
kezések találhatók. Ezek a dolgozatok 
foglalkoznak az átfutási idővel, a folyó­
iratok „tekintélyével” , az információk 
szóródásával, a cikktermés növekedésé­
vel, a hazai szerzők publikálási szoká­
saival. A tanulmánykötet további írásai 
a hazai természettudományos kutatóin­
tézetek publikációs tevékenységének tu­
dománymetriai elemzéséről, a hivatko­
záselemzésekben alkalmazott rangsorolás 
módszertani kérdéseiről, a nemzetközi 
tudományos folyóiratok szerkesztőbizott­
ságainak összetételéről tájékoztatnak.

A számadatokban, diagramokban 
gazdag tanulmányok a hazai tudomány­
metriai kutatás értékes alkotásai. Vizs­
gálati eredményeik számos fontos tanul­
sággal, adalékkal szolgálnak tudományos 
kutatásunk helyzetéről, publikációs szo­
kásainkról. Ám legalább ilyen fontos, 
hogy a közölt értekezések révén megis­
merkedhetünk a tudománymetriai kuta­
tások módszertanával is, és ez bizonyára 
ösztönzően hat majd a további ilyen irá­
nyú vizsgálódásokra. A kötetet 227 té­
teles bibliográfia zárja. (Az MTA 
Könyvtára, 1981. 298 l. 66 Ft. IInformati­
ka és tudomány elemzés 1./)
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